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Κοζάνη, 31/10/ 2012
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Αρ. Πρωτ.: 189
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ KAI ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
----ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ
ΕΚΠ/ΣΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚ/ΣΗΣ
ΣΧΟΛΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΓΑΛΛΙΚΗΣ ΚΟΦΙΔΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ
Διεύθυνση: Μακρυγιάννη 22, 50100,Κοζάνη
Τηλέφωνο: 24610-49308
FAX: : 24610-49308
Email:[email protected]
Πληροφορίες: Νατσιόπουλος Γ. , Μπούρτζου Άννα
Προς
Διευθύνσεις Α/θμιας Εκ/σης Νομών Κοζάνης,
Καστοριάς, Γρεβενών, Φλώρινας, Τρικάλων και
Πιερίας
Διευθυντές Σχολικών Μονάδων Α/θμιας Εκ/σης
Νομών Κοζάνης, Καστοριάς, Γρεβενών,
Φλώρινας, Τρικάλων και Πιερίας
Θέμα: «Οδηγίες προς τους καθηγητές γαλλικής ΠΕ05 για τη διδασκαλία του
Ευρωπαϊκού Πορτφόλιο γλωσσών στο μάθημα των γαλλικών για τις τάξεις Ε και ΣΤ
δημοτικών εξαθέσιων σχολείων και άνω».
Σχετικό: αρ.πρωτ.8608/6-9-2012 της Ειδικής Υπηρεσίας εφαρμογής Εκπ/κών
Δράσεων, Τμήμα Β1 του Υπουργείου Παιδείας.
Παρακαλούνται οι Διευθυντές σχολικών μονάδων Α/θμιας Εκ/σης να
ενημερώσουν οπωσδήποτε ενυπογράφως τους καθηγητές γαλλικής που
διδάσκουν στα σχολεία τους για το περιεχόμενο των Οδηγιών που ακολουθούν
και να επιβεβαιώσουν ότι πράγματι τα ντοσιέ του Ευρωπαϊκού Πορτφόλιο
γλωσσών έχουν διανεμηθεί στους μαθητές Ε και ΣΤ τάξης του σχολείου τους:
Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητές συναδέλφισσες
Όπως ήδη γνωρίζετε, τα ντοσιέ του Ευρωπαϊκού Πορτφόλιο Γλωσσών για τους
μαθητές Ε και ΣΤ τάξεων των δημοτικών σχολείων όπου διδάσκονται τα γαλλικά ως
Β ξένη γλώσσα, εστάλησαν εδώ και περίπου ένα μήνα από το Υπουργείο Παιδείας
και διανεμήθηκαν στους μαθητές γαλλικής ανά νομό αρμοδιότητάς μου.
Ως καθηγητές γαλλικής που διδάσκετε στα δημοτικά σχολεία των παραπάνω Νομών,
πρέπει να ακολουθήσετε τις παρακάτω Οδηγίες προκειμένου να γίνει αποτελεσματικά
η εισαγωγή του Ευρωπαϊκού Πορτφόλιο Γλωσσών στη διδασκαλία της γαλλικής για
τις τάξεις Ε και ΣΤ δημοτικού:
1. Τα ντοσιέ που διανεμήθηκαν στους μικρούς μαθητές, προκειμένου να μη
φθείρονται και καταστρέφονται, καλόν είναι να φυλάσσονται, από εδώ και
πέρα, σε βιβλιοθήκη του σχολείου, με ευθύνη του Διευθυντή και του
διδάσκοντα καθηγητή γαλλικής του σχολείου, δηλαδή και με δική σας
ευθύνη. Τα ντοσιέ θα δίνονται στους μαθητές κάθε φορά κατά τις ώρες
διδασκαλίας του Πορτφόλιο. Μετά τη διδασκαλία θα φυλάσσονται και πάλι
2
2.
3.
4.
5.
στο σχολείο. Θα συμφωνήσετε με τους μαθητές σας ότι θα μπορούν να
πάρουν τα ντοσιέ στο σπίτι τους προκειμένου να ενημερώνονται οι
γονείς τους για την πρόοδο του παιδιού τους, μέχρι δυο φορές το χρόνο,
μια φορά π.χ. τον Ιανουάριο και μια τον Απρίλιο, κατά την κρίση σας.
Κατόπιν τα ντοσιέ θα επιστρέφονται στο σχολείο.
Ως διδάσκοντες καθηγητές γαλλικής οφείλετε να ενημερώσετε τους γονείς
των μαθητών γαλλικής σχετικά με το τι είναι το Πορτφόλιο και τι
επιδιώκεται μέσα από τη διδασκαλία του, δηλαδή να γίνει η
συνειδητοποίηση και η ανάδειξη της αξίας της πολυγλωσσίας του μαθητή
στο σύγχρονο κόσμο. Μέσα από διαπολιτισμικές και άλλες βιωματικές
δραστηριότητες και εμπειρίες, ο μικρός μαθητής αποκτά την επίγνωση του
πόσες γλώσσες γνωρίζει και σε τι επίπεδο, κινητοποιούμενος πάντα από τον
διδάσκοντα εκπαιδευτικό να αποκτήσει και άλλες εμπειρίες μέσα από τη
διδασκαλία της γαλλικής γλώσσας που είναι και η γλώσσα-στόχος. Μέσα
στο ντοσιέ αυτό θα καταγράφει ο μικρός μαθητής, με το πέρασμα του
χρόνου, ποιες και πόσες γνώσεις και εμπειρίες έχει αποκτήσει στο μάθημα
των γαλλικών, έτσι ώστε να γνωρίζει την πρόοδο και την εξέλιξή του κατά
τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς. Έτσι θα μπορεί να αυτο-αξιολογείται, να
αναστοχάζεται πάνω στις δεξιότητες που κατακτά και πάνω σε αυτές που θα
μπορούσε αλλά δεν τις έχει κατακτήσει ακόμη. Γενικά το Portfolio
Γλωσσών είναι «ο πολυγλωσσικός ατομικός φάκελος όπου ο κάθε
μαθητής έχει τη δυνατότητα αφενός να παρακολουθεί και να
καταγράφει την εξελικτική πορεία της οικειοποίησης των γλωσσών που
μαθαίνει εντός και εκτός σχολείου, και αφετέρου να οικοδομεί το
πολυπολιτισμικό του profil» (Ε. Καγκά, Οδηγός Εφαρμογής του
Ευρωπαϊκού Πορτφόλιο Γλωσσών, 2010).
Η ενημέρωση των γονέων για τα πολλαπλά οφέλη του μαθητή από τη
διδασκαλία του Ευρωπαϊκού Πορτφόλιο Γλωσσών μπορεί να γίνει από
τον διδάσκοντα καθηγητή γαλλικής, δηλαδή από εσάς, είτε μέσω επιστολής
στους γονείς, είτε μέσω πρόσκλησης για ενημερωτική συνάντηση δια
ζώσης που είναι και το επιθυμητό. Συνεργασία επίσης με το δάσκαλο ή τη
δασκάλα του τμήματος είναι επιδιωκόμενη και προτείνεται στο πλαίσιο
ευρύτερης συνεργασίας στην εκπαιδευτική αλυσσίδα: Δ/ντής σχολείουΔάσκαλος-Καθηγητής γαλλικής-γονέας-μαθητής. Η παιδαγωγική και
διδακτική υποστήριξη επίσης του σχολικού συμβούλου γαλλικής στους
εκπαιδευτικούς είναι αναγκαία και καταλυτικής σημασίας.
Οι γονείς των μαθητών πρέπει να καταλάβουν ότι το Πορτφόλιο είναι ένα
πολύ καλό εργαλείο για την αυτοαξιολόγηση του μαθητή και σε καμία
περίπτωση δεν αποτελεί ένα μέσο για να βαθμολογηθεί ο μαθητής. Έτσι
οι γονείς θα παίρνουν το ντοσιέ του Πορτφόλιο στα χέρια τους δυο φορές το
χρόνο, θα ενημερώνονται για την εξέλιξη του παιδιού τους και θα
συνεργάζονται με τον διδάσκοντα της γαλλικής προς όφελος του μαθητή και
της εκμάθησης της γαλλικής γλώσσας αλλά και της πολυγλωσσίας.
Η διδασκαλία του Πορτφόλιο μπορεί να γίνεται μια φορά το μήνα περίπου
(ή και δυο εφόσον έχετε το χρόνο) ή και μετά από την ολοκλήρωση της
διδασκαλίας μιας διδακτικής ενότητας, ή κάθε φορά που θεωρείτε ότι οι
μαθητές σας είχαν την ευκαιρία να αποκτήσουν μια διαπολιτισμική εμπειρία
(διοργάνωση πανευρωπαϊκών αγώνων, τηλεοπτικά ποδοσφαιρικά παιχνίδια
διεθνή, παρακολούθηση ενός ντοκυμαντέρ, βίντεο, προβολή μιας γαλλικής
κινηματογραφικής ταινίας κλπ) ή μετά την ολοκλήρωση μιας μικρής
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διάρκειας ερευνητικής εργασίας (ενός μίνι-πρότζεκτ) στην τάξη ή
δραστηριοτήτων με θέματα θρησκευτικές και εθνικές ή άλλες γιορτές,
ενδυματολογικές ή διατροφικές συνήθειες, ή μετά από τη διδασκαλία
γαλλικών τραγουδιών, ενός γαλλικού παραμυθιού ή μύθου, ή ενός
παιχνιδιού σε συνδυασμό με τραγούδι/rondes et comptines (π.χ. loup, loup
où es-tu ?). Περαιτέρω υλικό για διδακτικές εφαρμογές του Πορτφόλιο
στην τάξη σας έχω παρουσιάσει και διανείμει (σε φωτοτυπίες) στις
Ημερίδες για το Πορτφόλιο που έκανα σε όλες τους νομούς
αρμοδιότητάς μου το 2011.
6. Πριν από την εισαγωγή των μαθητών σας στο Πορτφόλιο, που μπορεί να
γίνει κατά το μήνα Νοέμβριο και ανάλογα με τον αριθμό διδακτικών ωρών
που έχετε κάνει, διαβάστε καλά τον Οδηγό Εφαρμογής που σας έχει
αποσταλεί. Μελετείστε επισταμένα την τριπλή δομή του Πορτφόλιο και
δείτε τι περιλαμβάνει το κάθε μέρος του (Το Γλωσσικό μου Διαβατήριοχρώμα πράσινο, το Βιογραφικό μου- χρώμα μπλέ, το ντοσιέ μου-χρώμα
ροζ).
7. Πριν ξεκινήσετε το πρώτο σας μάθημα, επεξεργαστείτε λίγο το ντοσιέ που
έχουν οι μαθητές στα χέρια τους: χρώματα, πρόσωπα, εικονογράφηση.
Εκμεταλλευτείτε, όσο μπορείτε, τις προηγούμενες γνώσεις των μαθητών
σας στα γαλλικά, κυρίως στην ΣΤ τάξη. Ξεκινήστε στη συνέχεια μια
συζήτηση ευαισθητοποίησης στην πολυγλωσσία μαζί με τους μαθητές σας,
με ερωτήσεις όπως: Τι είναι γλώσσα; Ποια είναι η μητρική μας γλώσσα;
Ποιες και πόσες ξένες γλώσσες γνωρίζετε; Ποιες από αυτές μιλάτε λίγο;
Ποιες μιλάτε καλά; Ποιες μιλάτε πολύ καλά; Σας αρέσουν οι ξένες γλώσσες;
Ποια σας αρέσει περισσότερο; Η συζήτηση μπορεί να γίνει στην Ε τάξη
κατά κύριο λόγο στα ελληνικά (λόγω του σύντομου χρόνου
διδασκαλίας/εκμάθησης γαλλικών μόνο το μήνα Σεπτέμβριο και
Οκτώβριο) αλλά στην ΣΤ τάξη χρησιμοποιώντας όσο το δυνατόν
περισσότερα γαλλικά, επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον σας σε αυτά που
ήδη έχουν μάθει τον προηγούμενο χρόνο αλλά εμπλουτίζοντας και με νέα
στοιχεία που μαθαίνουν οι μαθητές γαλλικών στη ΣΤ τάξη... Μετά από αυτή
τη φάση ευαισθητοποίησης μπορείτε να περάσετε στην κάρτα παρουσίασης
του μαθητή. Οι μαθητές μπορούν να τη συμπληρώσουν και στα ελληνικά
και στα γαλλικά. Κάντε ένα επαναληπτικό παιχνίδι παρουσίασης του εαυτού
(savoir se présenter). Κατόπιν περάστε στο γραπτό, υποδεικνύοντας στους
μαθητές σας να γράφουν στο ντοσιέ τους κατά προτίμηση με μολύβι, για
να μπορούν να σβήσουν σε περίπτωση λάθους, χωρίς να μουτζουρώνουν το
ντοσιέ τους. Όταν η διαδικασία του passage à l’écrit θα έχει ολοκληρωθεί,
κλείστε τη διδακτική σας ώρα με μια μίνι αξιολόγηση του τι έμαθαν οι
μαθητές σας αυτή την ώρα εισαγωγής στο Πορτφόλιο, τι νέο απεκόμισαν (η
όλη διαδικασία μπορεί να διαρκέσει από μια έως δυο διδακτικές ώρες).
Ρωτήστε να μάθετε τι τους άρεσε, τι δεν τους άρεσε. Ζητείστε τους να
φέρουν από το σπίτι μια δική τους φωτογραφία για να την κολλήσετε στο
ντοσιέ και στην επόμενη διδακτική ώρα, φροντίστε να παίξουν οι μαθητές,
παρουσιάζοντας τον εαυτό τους και τους συμμαθητές τους (savoir présenter
son voisin/sa voisine), σχολιάζοντας συγχρόνως αν τους αρέσει ή όχι η
φωτογραφία του συμμαθητή/της συμμαθήτριας.
8. Οι σελίδες 2 και 3 του Γλωσσικού Πορτραίτου μπορούν να γίνουν εύκολα
σε επόμενες διδακτικές ώρες που θα ασχοληθείτε με τους μαθητές σας της
Ε τάξης με το Πορτφόλιο..Με την Στ τάξη μπορείτε να περάσετε και στις
4
σελ.. 4,5,6, χωρίς να βιαστείτε και σε συζήτηση με τους μαθητές σας,
δίνοντας και στις δυο τάξεις προτεραιότητα στον προφορικό λόγο και
μετά στον γραπτό. Μειώστε σταδιακά και ανάλογα με το επίπεδο των
μαθητών σας τη χρήση της μητρικής γλώσσας και στο γραπτό και στον
προφορικό λόγο ή διατηρείστε τα ελληνικά όπου είναι απαραίτητη η
χρήση τους μόνο. ΜΗ ΛΗΣΜΟΝΕΙΤΕ ΝΑ ΓΡΑΦΕΤΕ ΣΕ ΚΑΘΕ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΠΟΥ ΤΗΝ ΚΑΝΑΤΕ. Αυτό θα
σας βοηθήσει στον αναστοχασμό μαζί με τους μαθητές σας στο τι ήξεραν
και το τι έμαθαν στην πορεία τους μέσα στο σχολικό χρόνο. Αργότερα, θα
μπορέσετε να περάσετε και σε δραστηριότητες του Γλωσσικού
Βιογραφικού, μη λησμονώντας να συμπληρώνουν οι μαθητές την
ημερομηνία κάθε φορά.
9. Τις Οδηγίες αυτές διδακτικής εφαρμογής του Πορτφόλιο μπορείτε να
συμπληρώσετε με τη δική σας φαντασία ή και την επινόηση και τον
αυτοσχεδιασμό, για να πάρουν οι μαθητές σας «μια πρώτη γεύση» του
Ευρωπαϊκού Πορτφόλιο Γλωσσών και να το αγαπήσουν. Για περισσότερες
διδακτικές εφαρμογές που θα βοηθήσουν στην εισαγωγή των μαθητών μας
στην
Πολυγλωσσία
(παιγνιώδεις
δραστηριότητες,
παιχνίδια
δραματοποίησης, ζωγραφικής) μιλήσαμε ήδη στις επιμορφωτικές ημερίδες
του 2011 και σας παρουσίασα ζωντανά δικές μου διδακτικές προτάσεις
εφαρμογής του Πορτφόλιο στην τάξη καθώς και σας μοίρασα φωτοτυπίες
με το διδακτικό αυτό υλικό. Σας επισυνάπτω σε ηλεκτρονική μορφή το
Πορτφόλιο και τον Οδηγό Εφαρμογής. Μη διστάσετε να
επικοινωνήσετε μαζί μου για διευκρινίσεις, προτάσεις κλπ.
ΚΑΛΗ ΔΥΝΑΜΗ
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΣΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΟΥ ΠΟΡΤΦΟΛΙΟ.
Η Σχολική Σύμβουλος Γαλλικής Δυτ.
Μακεδονίας και νομών Τρικάλων και Πιερίας
Κοφίδου Αγγελική
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